

# 上海蔬菜食用菌行业协会简讯



2023年9期 （总第255期）

2023年9月18日

星期一

## 2023年上海市蔬菜生产基地信息采集工作研讨会顺利召开

9月5日,2023年上海市蔬菜生产基地信息采集工作研讨会在光大会展中心国际大酒店6号会议室顺利召开。市农业农村委市场与信息化处廖平、蔬菜办张恒铖,我协会会长吴梦秋、秘书长庄奇佳及相关单位的领导、专家等人员出席会议。



会议由庄奇佳秘书长主持。会上,协会秘书处秘书长助理李颖群首先总结2022年及2023年上半年蔬菜田头价报送工作,表示两年以来报送情况良好,报送点位更密集,种类更丰富,系统更便捷,信息更有效,为疫情防控、蔬菜保供保价提供可靠数据支持。并提出下半年工作重点,保障信息检测、统计完整,提升报价效率、优化监测,完善新系统。



(从左至右:协会秘书长助理李颖群,市发改委价监局成调队木易金依,市农科院信息所农经室主任马佳)

专家们也在会上分享了意见。上海市发改委价监局成调队木易金依分析了近两年青菜种植成本和价格的情况。上海农科院信息所马佳博士对上海蔬菜价格波动特征进行了研究，提议构建对不同种蔬菜分类预警机制，完善蔬菜市场信息共享机制，提升优质品种蔬菜保障能力。

各管理员也轮流发表看法。各管理员表示报送工作顺利，对点位和系统优化适应良好，并反映对菜价看法，如地租上涨而菜价涨幅不足，农户对政策扶持依赖高；以及对系统看法，如需要菜价数据导出功能以实时监控、报送“无交易”无法查看等。上海理想信息产业（集团）有限公司马超经理听取各方建议后表示，所提系统问题多因权限设置不明，会尽快改进。

交流后，庄奇佳秘书长宣读 2022 年优秀信息工作报送员、管理员获奖名单。随后由廖平、张恒铖、吴梦秋会长向获奖者颁发荣誉证书。



**2022 年蔬菜田头价报送工作表彰人员名单表**  
(按姓氏笔画排序)

报送员表彰名单			
序号	姓名	所属区	所属单位名称
1	计彩凤	奉贤区	上海惠群蔬菜种植专业合作社
2	冯均辉	松江区	上海浦远蔬菜园艺专业合作社
3	刘婷	松江区	上海浦祥蔬菜专业合作社
4	沈剑	崇明区	上海净达蔬菜专业合作社
5	陈家彪	奉贤区	上海家彪蔬菜种植专业合作社
管理员表彰名单			
序号	姓名	所属单位名称	
1	丁寅然	奉贤区农业技术推广中心	
2	张永炳	金山区农业农村委种植业科	
3	偶晓捷	闵行区农业技术服务中心	

颁奖后，张恒铖、廖平以及吴梦秋会长分别作总结讲话。

张恒铖老师先指出应农业农村部要求开展的价格监测信息化工作是成功、有成效的。市区镇三级专管员制度保障工作有序开展，不断优化增加的动态监测点位保障信息有效性、时效性，使蔬菜生产真正做到“时间过半，任务过半”。并提出下一步工作重心，增加报送频次和核查准确性的力度，真正做到上网信息全覆盖。

廖平老师首先对我协会多年以来对此项工作的有效落实表示感谢；感谢管理员将报送新要求及时传达，做好指导工作；感谢各区的报价员提供了最及时、最真实，最基层的一手数据；感谢理想公司搭建完善新平台系统。并表示各方共同努力使报送工作圆满完成。

吴梦秋会长感谢各位领导、专家对协会工作长期支持和信任，感谢管理员、报送员辛苦付出，并向获奖人员表示祝贺。吴梦秋指出协会工作是稳中求进、不断稳步发展的，报送工作是农产品保供保价基础，是国家科学决策数据支点，并提出三点想法：一、坚持做好报送工作。在提升数据量的同时聚焦波动点，展现绿叶菜交易真实情况。二、完善田头报价。修订《报送办法》，定期培训，提升奖励调动积极性，避免晚报、漏报、错报。三、做好自身基础建设。系统完善和体系建设皆需听取各方意见，为价格体系建设打好基础。

## 协会到奉贤区多家单位一线走访调研

8月25日，吴梦秋会长带领协会秘书处全体成员到奉贤区多家农业企业及农场基地走访调研，深入了解当地农业行业发展情况。

上午调研团队先来到了奉贤区乡村振兴创新创业孵化产业中心，产业中心负责人张敏慧一行带领大家参观了东方美谷康养产业园等。据张敏慧介绍，奉贤区乡村振兴创新创业孵化产业中心是一家以乡村振兴产业规划落地运营和三产融合发展为核心，集研发、规划、设计、投资、营建、运营为一体的乡村振兴综合服务商。吴会长在听取张总的介绍后，表示可以和协会的会员单位加强对接合作，共享发展成果。



下午，在协会监事长杨学东博士的陪同下，大家来到了庄行镇的吕桥村，驻村村干部徐杰接待了大家。通过徐杰的介绍下，大家学习了吕桥村党总支始终聚焦群众需求的精神，了解了吕桥村党总支带领整村创建“和美宅基”“美丽乡村”等乡村建设的历程。大家还参观了吕桥村“四堂间”，“四堂间”是区里乡村养老特色工作示范，通过盘活闲置宅基地和功能改造，植入多元化养老服务，就餐补贴也是村民的福利之一，在吕桥村，60岁以上户口和居住在村的老人，只要出3元钱就能吃上一顿菜品多样的午餐。



下午最后一站，大家来到了上海金源果蔬专业合作社。该合作社是奉贤区示范合作社，其园区占地面积有400多亩，采取农旅结合的经营模式，主要种植中高档水果及特色蔬菜。

## 联合党支部参加了 2023 年“凝聚”服务点主题教育成果分享会

8月30日，市市级机关行业协会党委在上海市质量协会会议室召开了2023年南区、西一区“凝聚”服务点主题教育成果分享会。本协会党员代表参加了本次会议，并分享汇报了本协会所在党支部——上海市种植业协会联合党支部主题教育开展情况。



会议由市市级机关行业协会党委的浦小立老师主持。会议开始，先后邀请上海市质量协会胡章喜、上海人才服务行业协会杨洁致辞。接着，“凝聚”服务点的各支部参会代表依次交流发言，以工作中的实例，深入地分享了主题教育学习实践心得体会。

最后，市市级机关行业协会党委书记朱祥作总结发言。朱书记先对“凝聚”服务点的各家协会及支部表示感谢，接着他谈了自己在听了各位的汇报之后的几点感受。一是“实”。本次成果分享大家都联系了实际，把自己、把工作、把职责放进去了，不是讲空话套话，能够见人、见事、见思想。二是“精”。大家都是精炼提取日常工作所得，将脚踏履职的实际上升提炼到高的思想。三是“新”。大家如实反映了情况，讲出了新的启示，哪怕还不是那么成熟的真实感受及想法。

另外，朱书记对大家提出了三点要求：一要继续学习，要保持坚持理论学习与实践调研相结合，将学习、调研持续下去；二要推动检视整改，建章立制，自觉对标对表，围绕中央市委重点问题、制约高质量发展、人民群众急难愁盼的问题，扎实推动改进，落地见效；三要高质量开好主题组织生活会，防止形式主义，与此同时也要做好材料归档工作。

## 近期开展绿叶菜核心基地中期检查

按照 2023 年年初印发的《关于上海市绿叶菜核心基地考核方案的通知》文件要求，对核心基地的检查考核要贯穿全年，做到年初有计划、年中有检查、年终有考核。为进一步推动绿叶菜核心基地创建工作，不断加强绿叶菜生产和保供应能力，市农业农村委蔬菜办、上海市农业技术推广中心与协会秘书处等相关同志分为三组，在 9 月 5 日至 9 月 8 日分组对应深入上海 9 个郊区的绿叶菜生产核心基地开展中期抽检。



检查组以查看台账、现场抽查生产档案信息和基地负责人调研交流等方式开展，本次抽检内容主要分为三块：一是稳产保供，检查各基地在田种植绿叶菜品种、基地面积、绿叶菜播种面积、茬口安排、绿叶菜播种指数等相关内容；二是绿色生产，检查绿色防控、土壤保育、水肥一体化、废弃物资源利用等相关内容；三是基地管理，检查基地环境、神农口袋上网系统填报情况、质量安全等工作落实情况。



本次抽检旨在进一步完善核心基地建设，巩固提高全市绿叶菜生产核心基地，全面推行绿色低碳生产，实现绿色防控技术应用面积、蔬菜废弃物资源化利用能力、绿色认证面积和产量等呈正增长，化肥、农药用量呈负增长，为全市绿叶菜稳产保供奠定基础。

## 会员介绍

### 太平洋安信农业保险股份有限公司

太平洋安信农业保险股份有限公司是今年 8 月正式加入本协会的新会员。该公司成立于 2004 年 9 月，是我国第一家专业性农业保险公司。公司股权结构由太平洋财险、上海市农业农村委以及九个涉农区的国有资产管理公司共同组成。公司总部位于上海，并且“立足上海，服务全国”，在上海、浙江和江苏设有 3 家分公司，其中上海分公司下设 11 家支公司、2 家营业部和 1 家营销服务部，公司服务网络完善。

作为全国农业保险行业的标杆，公司在市农委、市财政等政府职能部门的关心和支持下，积极推行“政策推动、市场化运作”和“以险养险”的发展模式，具有丰富的财政资金运作经验，与政府各有关部门建立了优良的合作关系，在上海保险市场上具有相当的影响力。公司的商业保险发展运用“以农带商、以商促农”的机制，从三农服务的延伸和挖潜做起，走差异化经营道路。积极参与社会公共治理和各级政府民生改善项目，从而实现大农业向大民生保险领域的跨越。



太平洋安信农险先后与市、区民政局、教育局、体育局、市场监管局、应急局、住建委、卫计委、残联、妇联等主管部门合作，开展了养老机构综合责任保险、家政综合保险、残疾人综合保险、女性关爱保险、学生幼儿平安保险、教育机构财产综合保险、体育赛事综合责任险、健身场所公共安全责任险、食品安全责任保险、农村群体性聚餐责任保险、危险化学品安全责任保险、建筑工程质量保证保险和社区综合责任保险等项目，充分发挥了保险的风险转移机制、灾后救助补偿功能和辅助社会公共管理职能。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。践行“中国农业保险第一品牌”的理想，既是公司的追求，也是公司不断前行的动力。我们坚信，只要有敢于攻坚的胆气、善于创新的勇气、舍我其谁的霸气，兢兢业业，踏踏实实，携手努力，共同奋斗，丰收，必将属于辛勤耕耘的播种者！

欢迎咨询合作！

公司办公地址：上海市静安区共和新路 3651 号

联系电话：4008060606

## 上海市 2023 年 8 月蔬菜价格情况

根据上海农产品价格监测系统的数据采集及汇总情况来看：上海市 2023 年 8 月份地产叶菜（青菜、鸡毛菜、卷心菜）田头价月均 2.46 元/公斤，环比下跌 13.99%，同比下跌 39.11%；批发价月均 3.07 元/公斤，环比下跌 6.26%，同比下跌 13.09%。主要的四类叶菜田头价监测

数据对照情况如下：

品种	田头价			批发价		
	月均价 (元/公斤)	月环比(%)	月同比(%)	月均价 (元/公斤)	月环比(%)	月同比(%)
青菜	2.04	2.00	-43.65	3.33	8.82	-26
鸡毛菜	3.30	-25.34	-41.28	4.18	-14.87	-17.23
卷心菜	1.24	-12.68	-32.24	1.71	-8.06	9.62
生菜	2.89	1.05	-28.99	4.06	0.50	-13.62

数据来源：上海农产品价格监测系统

## 秘书处简讯

- 8月17日下午，安徽省亳州市政协党组书记、副主席应国君一行10人到协会考察，协会会长吴梦秋、秘书长庄奇佳，会长单位上海蔬菜（集团）有限公司总经理张永发，业务管理部总经理彭飏等接待考察组，就亳州农特产品入沪进行了座谈，进一步推动了亳州品牌农业的发展，建设长三角绿色农产品运营中心打下了坚实的基础。



- 8月18日，上海市种植业协会联合党支部在本协会秘书处会议室，开展集中学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想教育，联合党支部书记吴梦秋给各位党员进行了授课讲解。下午，吴书记与党员开展谈心谈话，指出存在问题、交换意见建议。



- 8月24日，上海市种植业协会联合党支部召开专题组织生活会，会议上联合党支部所有党员，对照理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6个方面突出问题，特别是对照习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的12条具体要求，依次开展了批评和自我批评，认真检视差距不足，深刻进行党性分析，深入剖析反面典型案例，有针对性地提出整改措施。
- 8月25日，协会会长吴梦秋带领协会秘书处全体成员到奉贤区多家农业企业及农场基地走访调研，深入了解蔬菜等农业行业发展情况。
- 8月下旬，市农业农村委蔬菜办开展蔬菜行业安全生产调研工作，我协会秘书处积极配合。
- 8月30日，本协会党员代表参加了市市级机关行业协会党委在上海市质量协会会议室召开的2023年南区、西一区“凝聚”服务点主题教育成果分享会。
- 9月4日，协会秘书处业务主管袁圣斐参加了由上海市农村专业技术协会在科学会堂召开的上海都市现代农业科技论坛筹备研讨会。
- 9月5日，本协会在光大会展中心国际大酒店6号会议室组织召开2023年上海市蔬菜生产基地信息采集工作研讨会。



- 9月5日至8日，本协会与市农业农村委蔬菜办、上海市农业技术推广中心等相关同志分为三组深入上海9个郊区的绿叶菜生产核心基地开展中期抽检。
- 9月15日，市农业农村委蔬菜办在上海市农业技术推广中心召开绿叶菜核心基地中期抽检反馈汇报会，我协会秘书处参加并汇报了情况。



- 9月18日上午，遂宁市人民政府长三角联络处副主任杨静婷、唐强一行来协会拜访，协会秘书长庄奇佳、曹栩滢接待。

---

地址：上海市徐汇区漕溪路250号银海大楼A1012、1013室 邮编：200235

欢迎投稿 联系人：曹栩滢

电话：021-64389260、64389278、64389918

E-mail: [svpe8621@sina.com](mailto:svpe8621@sina.com)

协会网站: [www.shsjx.org](http://www.shsjx.org)

---